江苏省中等职业学校家庭经济困难学生认定
第一章 总 则
　　第一条 为贯彻落实《财政部、国家发展改革委、教育部、人力资源社会保障部关于中等职业学校农村家庭经济困难学生和涉农专业学生免学费工作的意见》(财教[2009]442)，认真做好我省中等职业学校农村家庭经济困难学生认定工作，确保免学费政策顺利实施，制定本办法。
　　第二条 本办法所称中等职业学校是指经政府有关部门依法批准设立，实施全日制中等学历教育的各类职业学校，包括公办和民办的普通中专、成人中专、职业中专、职业高中、技工学校和高等学校附属的中专部等。

第三条 本办法所称农村家庭经济困难学生是指我省全日制中等学历教育的各类职业学校中农村户籍的学生，学生本人及其家庭所能筹集到的资金，难以支付其在校学习期间的学习和生活基本费用的学生。
第二章 认定机构与原则
　　第四条 家庭经济困难学生认定工作，坚持实事求是、扶贫济困、照顾弱势群体的原则。在此基础上，由学生本人提出申请，学生所在学校负责审核认定，实行学校法人代表负责制，校长是家庭经济困难学生认定工作的第一责任人。学校主管部门审核备案。
第三章 认定范围与条件
　　第五条 享受农村最低生活保障政策家庭的学生，或除此之外由学生本人或乡镇、村委会等能够证明学生难以支付学习费用，且有下列情况之一，可认定为农村家庭经济困难学生。
　　（一）家庭子女中有两个以上正接受非义务教育，家庭经济困难的；

　　（二）家庭成员因患重大疾病需支付大额医疗费用,造成家庭经济困难的；

　　（三）家庭遭遇不可抗力或自然灾害造成人身及财产重大损失的；

　　（四）残疾学生、残疾人家庭的子女、单亲家庭中经济困难的学生;

　　（五）稀三女节育户、二女节育户、独生子女领证户家庭的子女;

　　（六）孤儿、烈士子女、优抚家庭子女；

　　（七）其它特殊情况导致家庭经济困难的。

　　第六条 学校、乡镇、街道、社区、村委会、民政等部门能够证明有下列情况之一者，不能认定为家庭经济困难学生：

　　（一）购买或长期租用电脑（特殊专业除外）的；

　　（二）购买高档娱乐电器、高档时装或高档化妆品等奢侈品的；

　　（三）节假日经常外出旅游的；

　　（四）学校有住宿条件，但在校外租房或经常出入营业性网吧的；

　　（五）有其它高消费行为或奢侈消费行为的。

　　第七条 有以下行为或表现的，停止免学费政策的资助：

　　（一）在校期间有重大违法违纪行为的；

　　（二）中职未毕业，但终止了学业的；

　　（三）弄虚作假，提供的相关证明材料不真实的；

　　（四）家庭经济状况明显好转的。

第四章 认定程序
　　第八条 家庭经济困难学生认定工作每学年进行一次。学校和各有关部门，按照各自的职能分工，认真、负责地共同完成认定工作。认定程序如下：
　　1、提出申请

　　符合申请条件的学生应如实填写《中等职业学校农村家庭经济困难学生认定申请表》。

　　2、提供证明

　　申请人在提出申请的同时，必须向所在学校提供有关本人家庭经济困难情况的真实合法有效的证明材料。如证明材料不符合要求，则申请人应在提出申请后10日之内提供符合要求的证明材料。

　　3、信誉承诺

　　申请人必须对其所陈述的家庭经济情况、所提供证明材料的真实性作出书面承诺。

　　4、资格审查

　　1）家庭经济困难学生资格审查由学生所在学校负责，有关部门积极参与。

　　2）审查内容

　　A、申请人所陈述的家庭经济状况是否符合申请条件；

　　B、申请人日常生活消费的实际情况；

　　C、申请人所提供的证明材料是否真实、合法、有效。

　　3）审查方式

　　A．审阅申请表及相关证明材料；

　　B．以个别谈话方式等了解申请人日常生活消费情况；

　　C．根据需要联系申请人家庭所在地的有关机构和单位，对申请人所提供的证明材料进行核实或对申请人进行家庭访问。

　　第九条 学校根据学生提交的《中等职业学校农村家庭经济困难学生认定申请表》和相关证明材料，组织有关人员，采取多种方式认真进行评审，提出本学年本校农村家庭经济困难学生建议名单，并报学校主管部门审核备案。

　　第十条 学校主管部门要认真审核学校申报的初步评审结果。如有异议，应在征得学校意见后予以更正。

　　第十一条 学校主管部门审核通过后，学校要将家庭经济困难学生名单，以适当方式、在适当范围内进行不少于7个工作日的公示。如有异议，可通过有效方式向学校提出质疑。学校在接到异议材料的3个工作日内予以答复。如对答复仍有异议，可通过有效方式向学校主管部门提请复议。学校主管部门应在接到复议提请的3个工作日内予以答复。如情况属实，应做出调整。

　　第十二条 中等职业学校负责汇总审核通过的《中等职业学校农村家庭经济困难学生认定申请表》，填写《中等职业学校农村家庭经济困难学生认定情况汇总表》，并将最终结果通知被确认的家庭经济困难学生，建立家庭经济困难学生信息档案。

第五章 监督与管理
　　第十三条 学校主管部门接受对认定工作的投诉，并认真核实情况，及时回复处理意见。学校每学年应不定期地随机抽选一定比例的家庭经济困难学生，通过信件、电话、实地走访等方式进行核实。如发现弄虚作假现象，一经核实，取消资格，收回免费资金。情节严重的，所在学校依据有关规定给予学生纪律处分，并在其档案中记载不诚信记录。
　　第十四条 各中等职业学校应全面、认真部署每学年的家庭经济困难学生认定工作，提前做好认定的各项准备工作。

　　第十五条 各中等职业学校应加强学生的诚信教育，教育学生如实提供家庭情况，随时告知家庭经济状况显著变化情况等。

第六章 附 则
　　第十六条 各市（州）、县（市、区）和省直有关学校根据本办法，结合本地社会经济发展状况、人均收入及当地消费水平等，确定本地农村家庭经济困难学生的认定标准，制定实施细则。
　　第十七条 本办法由江苏省教育厅、财政厅负责解释。

第十八条 本办法自公布之日起执行。
