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摘要：职业学校学生的语文基础普遍较弱，学习动力不足，自律性相对差。若按照普高的语文教学方法来教学，易使学生丧失学习兴趣，从而达不到教学的目标。新时期国家提出了“工匠精神”的人才培养战略，为我们职业学校学生的培养提出了新的要求。结合此目标，以对学生的课堂教学和课外实践为具体手段，以符合工作实践为最终目的，笔者在此谈谈中职语文教学方法的一些改良思路。
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一、职业学校学生语文学习现状及问题

职业学校的学生，大多语文功底差，学习兴趣不高，如果按部就班的跟他们讲语法，考理论知识，由于枯燥趣味性不强，对于学习动力不足的学生来说，很容易失去学习兴趣。

还有一部分学生，认识上存在误区，急功近利。他们觉得进了职业学校，再把时间花在语文上，就是浪费了，应该多学技术。从而造成了对语文的重视程度不够，学习上也没有动力。

二、工匠精神与语文教学

1.社会发展呼唤“工匠精神”。

改革开放30多年来，中国企业几乎从零开始，如今已有100多家进入世界五百强，从严重的供不应求，到如今的产能过剩，发展速度有目共睹。发展到今天，我们已经从原来对性能合格的追求，自然发展到追求完美了。“但是低层次的产品，不能让我们成为制造强国。我们目前很多行业既无法满足国内需求，也无法到国外竞争，这种情况下一定要转型升级，提升中国制造的品质。”全国人大代表、中国东方电气风电有限公司主任工程师赵萍直言，工匠精神在这个时候提出来，确实给中国制造指明了发展方向。①

“让中国制造成为响当当的品牌，获得消费者的信任，需要这样的工匠精神。”全国人大代表、宁波港集团原董事长李令红认为。

2.“工匠精神”的内涵。

“他们耐心专注，咫尺匠心，诠释极致追求；他们锲而不舍，身体力行，传承匠人精神；他们千锤百炼，精益求精，打磨中国制造。他们是劳动者，一念执着，一生坚守。”②央视《大国工匠》的片首语对传承工匠精神的匠人们做了如上注解。而创新进取、推陈出新也是“工匠精神”的内在要求。
3.语文教学与“工匠精神”。

职业学校对学生的培养，主要体现在两个层面。一个是在校内的职业素质教育；一个是在企业和一体化课中的职业技能的培养。

职业教育的功利性是无法忽视的。这与职业学校面临的学生生源减少，生源素质越来越差，职校间的竞争越来越激烈等等因素密不可分。这种“急功近利”与“工匠精神”是相冲突的。你如何让一个只重绩效考核的学生或老师，能沉下心来搞学问，搞积累？由此在学生的职业素质教育中，语文教学对于学生“工匠精神”的培养就非常重要了。

语文教材的编纂越来越贴近职校学生的现实需求，这也使得中职语文的“工匠精神”培养有了更加现实的基础。中职语文的教材，其内容中很大的比重是对工作中所需的各种能力、知识进行教学，包括应用文的写作指导。而这非常有利于提升学生的职业道德，引导他们建立执着专注、创新进取、淡泊宁静的工匠精神，弘扬中华民族的传统美德和民族情感。

三、渗入“工匠精神”的策略

1.选择基础知识、能力训练和职业特点紧密相连的教材。工匠，工匠，顾名思义，就是需要在工作中发扬匠人精神。所以离开了实际应用，“工匠精神”的宣扬就失去了舞台。而这类突出实际工作应用的教材，正好便利教师结合实际工作，结合“工匠精神”的本质内涵，对学生不失时机的进行教育。

2.选择有企业实际工作经验的、能以身作则的语文教师。很多职校的语文老师，都是从课堂到课堂，缺乏企业实际工作经验，从而不能很好的理解企业实际工作中的每个环节的特点，也就难以在发扬工匠的执着精神、精益求精的精神、宁静淡泊的精神等等方面对学生进行引导和熏陶。也很难真正实现“工匠精神”的渗透。

教师是太阳底下最神圣的职业。三尺讲台是他的舞台，但学生的无邪心灵是他播种的田园，田园有多宽，田园有多丰茂，田园能否收获，都在播种者的举手投足间。“师者如兰，香远益清”。学生的淡泊宁静、严谨求实、创新进取等等特质，也是从为师处潜移默化而来。所以要想引导学生吸纳“工匠精神”，老师自己就要以身作则，做大国工匠的典范。教师的认真负责、在教书事业和教书水平上的无止境追求、教师的拳拳爱国之心，这都将对学生“工匠精神”的形成产生难以估量的作用。

3.教学过程中各个环节的渗透。包括对正面人物形象的宣传、各类实践活动的组织策划、以及对教材中各类美文的精讲，都能实现“工匠精神”的灌输。

在选择的符合职业应用的语文教材里，都大量包含着企业工作方面的职业教育内容。老师在讲授的过程中，不能照本宣科，可以通过举事例、列典型、分组角色扮演等等方法，有目的的，使学生在大体了解企业工作的基本概念的同时，提高职业道德操守，增强进取创新精神。
摸索建立一些对学生有挑战性的，能体现工匠精神的课题，引导学生去完成。完成的过程，也是磨练他们锲而不舍，功课难关的过程，也是追求产品精益求精的过程。这也是教学模式多样化的内在要求。

而对于教材中所提供的一些精美文章，无论是人物形象，还是美不胜收的风光，甚至是感人至深的事件，老师都要完美的将它们演绎出来。这种美的传播，对学生是一种无形的熏陶和感染，让他们感受美，追求美，从而提高对自身的追求。对于美的追求，是大国工匠所具备的一个基本素质。

对于传统的考核方式也要有所改进，不能只看学生书面答题能力。除了对于学生专业技能要求达标以外，也要重视学生创新和实践的能力，学生要有实际解决问题的能力，关注学生完成的质量，让学生全面发展。只有全面发展的学生，才具备胜任日后工作岗位的基本素质，并在此基础上得到进一步发展和提高。

结束语： 职业语文教育对于“工匠精神”的传承和发扬起到桥梁作用，在这个过程中，对于教材，教师和教学技巧的要求也是最根本的。而教学各个环节的具体渗透技巧就多种多样了，笔者在此不再赘述。

参考文献：

①《中国呼唤工匠精神》，人民日报海外版，2016.4

②《工匠精神读本》.人力资源社会保障部， 2016.7，中国劳动社会保障出版社
