

东专发〔2015〕19号
   关于组织“江苏省书法水平等级证书考试工作”的通知
 

各系部、各班级：

书法是中华民族的文化瑰宝，是人类文明的宝贵财富，是基础教育的重要内容。通过书法教育对中小学生进行书写基本技能的培养和书法艺术欣赏，是传承中华民族优秀文化，培养爱国情怀的重要途径；是提高学生汉字书写能力，培养审美情趣，陶冶情操，提高文化修养，促进全面发展的重要举措。为了进一步全面推进我校素质教育，贯彻 “三可一有”的思想，提高学生的基本文化素质和美育水平。按教育局要求，经学校研究决定，在认真总结2014年书法水平等级证书报名考试工作的基础上，组织学生参加2015年江苏省书法水平等级证书考试，为切实做好报名和考试等工作，根据局的统一布署，现就相关事项通知如下： 

一、报考项目、级别

2015年江苏省书法水平等级证书考试，开考硬笔书法和毛笔书法两个项目，每个考生限报其中一项，初报考级者最高只能为五级（为保证合格率，建议初报四级）。

二、考试时间

5月 16日上午9:00～10:30。

三、考试报名工作及有关要求

1．考试报名时间及报名程序
（1）考试对象：机电、汽修、传商部高一、高二学生，中职一部、二部高一、高二学生。

（2）考试报名时间：3月19日至3月23日。

（3）报名程序：①以班级为单位报名：由班主任负责做好报名宣传工作，收一张蓝或白底1寸彩色正面免冠证件照（用于采集照片信息制作准考证和打印证书）。以电子稿形式正确填写报名表（附后）连同证件照（背后写明班级，姓名）于3月24日上午一起交系部。②系部落实专人汇总：各系部明确专人负责系部各班报名汇总工作，填写好系部汇总表（附表1）、考生照片一同交培训处。③利用放假机会让学生回家向家长汇报，每考生收培训、考试费65元，于假期后第一工作日以系部为单位将报名费交会计室。④培训处汇总上报：由培训处负责于3月25日前汇总并网上上报。

2．报名要求

（1）考生可根据自己的爱好，自愿报考硬笔书法或毛笔书法其中一个项目的考试。

（2）考生报名时须上交1张清晰的蓝底或白底彩色正面免冠证件照（用于采集照片信息制作准考证和打印证书）。

（3）中学生（中专）首次报名最高只能报考5级（为保证合格率，建议报4级，2014年考试4级合格者可报5级）；首次报考7级及以上的考生，须经有江苏省书法水平等级证书考试高级培训教师聘书老师的推荐。

四、考试实施

我校设“江苏省书法水平等级证书考试江苏省东台中等专业学校考点”。考试期间考点应设有休息室，供送考人员及送考家长休息。考生进入考场必须先在考试签到册上签到。

1．硬笔书法考试专用纸的发放与收回

每名考生发放16开硬笔考试专用纸二张，收回一张作品；

2．毛笔书法考试作品纸的发放与收回

作品纸按序号与考生的座位编号对应发放。

发放四尺三开宣纸四张，收回自选临摹、命题创作作品各一张。

3．考生完成作品交卷离场时，监考教师应当考生面将考生准考证条形码贴在考生作品正面的指定位置上。

4．试卷不需装订，监考老师按序号清点无误后与考场情况记录表、考场签到册一同装入试卷袋并密封。

五、证书发放

考试合格证书原则上于考后40天内发放。收到证书后，应认真核对验收，凡发现有错误的，应在收到证书30日内由市统一集中上报换发。

六、宣传与培训

各系部、各班级要向学生和家长做好宣传工作。力争各班报名人数不低于本班总人数的25%。对各系部、各班级参考人数和考试结果归入考核。根据考生的报名情况，由培训处统一组织培训（另行安排）。

                                                                     
二O一五年三月十八日
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