
中职学校免学费配套制度
　　根据财政部、发展改革委、教育部、人力资源和社会保障部《关于中等职业学校农村家庭经济困难学生和涉农专业学生免学费工作的意见》（财教〔2009〕442号），按照“中央政策引导、地方统筹安排、积极稳妥起步、逐步推进实施”的原则，经省政府同意，对中等职业学校农村家庭经济困难学生和涉农专业学生逐步免学费。现就免学费工作提出以下实施方案。 

一、免学费范围和对象

　　（一）免学费范围 

　　实施免学费中等职业学校是指政府职业教育行政管理部门根据国家有关规定批准设立并备案，实施中等学历教育的各类职业学校，包括普通中专（含中师）、成人中专、职业高中（含职业中专）、技工学校、普通本专科院校附属的中专部和中等职业学校等。 

　　（二）免学费对象 

　　免学费对象包括公办中等职业学校全日制正式学籍一、二、三年级在校生中农村家庭经济困难学生和涉农专业学生（艺术类相关表演专业学生除外）。已享受中等职业教育国家助学金，并符合免学费政策条件的在校学生，可同时申请免学费。 

　　1.享受免学费政策的农村家庭经济困难学生，按当地中等职业学校扣除涉农专业学生后在校生的15%确定。各地在确定享受免学费政策的农村家庭经济困难学生时，要优先考虑享受农村居民最低生活保障政策家庭学生、孤残学生、计划生育家庭学生、少数民族学生、烈士子女、南水北调库区移民家庭学生，以及家庭成员长期患重病、遭遇自然灾害或突发变故等导致家庭经济困难的学生。具体标准和确定办法由各市、县结合当地实际制定，但享受免学费政策的农村家庭经济困难学生数不得突破当地中等职业学校扣除涉农专业学生后在校生的15%。 

　　2.涉农专业为2000年教育部发布的《中等职业学校专业目录》（教职成〔2000〕8号）中的农林类所有专业，具体包括：种植、农艺、园艺、蚕桑、养殖、畜牧兽医、水产养殖、野生动物保护、农副产品加工、棉花检验加工与经营、林业、园林、木材加工、林产品加工、森林资源与林政管理、森林采运工程、农村经济管理、农业机械化、航海捕捞，以及能源类的农村能源开发与利用专业和土木水利工程类的农业水利技术专业等2l类专业。 
二、免学费补助及资金负担

　　（一）对因免学费导致学校收入减少的部分，通过财政给予的补助和学校开展校企合作及顶岗实习获取的收入来解决，以保证学校正常运转。具体办法是：第一、二学年学校因免学费导致的运转经费缺口，由财政按免学费标准给予补助；第三学年学校因免学费导致的运转经费缺口，原则上由学校通过校企合作和顶岗实习等方式获取的收入予以弥补，对涉农专业和经认定顶岗实习有困难的其他专业，由财政按一定标准给予学校顶岗实习补助，具体办法根据国家有关规定另行制定。 

（二）免学费标准高于每生每年2000元部分，按学校现行管理体制和财政隶属关系由同级财政部门统筹解决；低于每生每年2000元的，按实际免学费标准给予补助，结余资金暂存各级财政部门，不得擅自动用，待中央有关政策明确后，按规定办理。 

　　（三）对在政府职业教育行政管理部门依法批准设立的民办中等职业学校就读的一、二年级符合免学费政策条件的学生，按照当地同类型同专业公办中等职业学校免学费标准给予补助。民办学校学生免学费补助资金，按照公办学校免学费补助资金分级负担办法和比例由中央、省、市、县各级财政共同分担。其中市、县配套补助资金，按属地原则，由所在省辖市政府负责统筹落实。 

四、免学费对象的确定

　　（一）免学费名额确定 

　　免学费对象在每年秋季学期确定一次。各级职业教育行政管理部门和财政部门要根据经济发展水平、所属学校专业设置及生源情况等，分学校确定免学费名额，指导监督学校按照政策规定将免学费名额分配到相关专业或班级。 

　　（二）免学费对象确定 

　　免学费涉农专业学生的确定。每学年秋季学期开学时，涉农专业学生由学校按《中等职业学校专业目录》中确定的21类涉农专业直接将免学费学生名单在校内公示5个工作日，接受师生监督。 

　　农村家庭经济困难学生的确定。主要包括两个程序：一是学生申请。学校在秋季学期开学前向新生寄送录取通知书时，应同时寄送《中等职业学校学生免学费申请表》；在春季学期结束前，向一、二年级在校生发送《申请表》。申请免学费学生在秋季学期开学一周内向就读学校提出申请并如实填写《申请表》，递交相关证明材料。证明材料包括：农村户籍的户口本、农村居民最低生活保障金领取证件或加盖发放机关印鉴的上述证件复印件；由乡级以上政府出具的家庭经济困难状况证明材料。二是学校评审。以专业（或班级）为单位根据学生提交的家庭经济困难相关证明材料和《申请表》，认真进行评议，按规定的名额评审提出免学费的农村家庭经济困难学生名单。评审结束后，学校要将免学费的农村家庭经济困难学生名单在校内公示5个工作日，接受师生监督。 

　　（三）免学费对象审核 

　　公示无异议后，由学校将《免学费学生名单》统计汇总并加盖学校印章后，报同级教育、劳动和财政部门审核批复，并逐级上报省教育厅（省人力资源社会保障厅）和省财政厅备案。免学费学生名单确定后，由学校向免学费学生发放《免学费通知》，作为学生免缴学费依据。学校要将《免学费通知》和《免学费学生名单》妥善保存备查，并建立免学费学生信息档案。 

五、免学费补助资金拨付

　　（一）免学费补助资金实行学期预拨和结算制度。每年秋季学期开学前，省财政厅、教育厅、人力资源社会保障厅根据上一学期学校享受免学费政策人数及补助标准，测算下达中央和省补助资金。各级财政、职业教育行政管理部门要将上级下达的免学费补助资金，连同本级财政应负担的资金于开学前及时预拨到所属学校，确保学校正常运转。秋季学期结束后，按实际免学费人数和分专业免学费标准进行学期结算，在下达春季学期预算时予以追加或核减。春季学期开学前，根据上一年度秋季学期学校享受免学费学生数和免学费标准，下达春季学期免学费补助资金预算。享受免学费学生中途退学或转学，从次月起相应停止免学费补助，因此形成的资金结余全部用于下一学期免学费补助。 

　　（二）每学年秋季学期开学时，学校对涉农专业学生直接免学费。对持有本方案规定的有效证明材料的农村家庭经济困难学生，经学校审核后可暂缓交纳学费。免学费学生名单确定后，学校要及时办理免学费手续，对已收取的农村家庭经济困难学生学费要以现金形式如数退还学生本人。 

六、实施步骤

　　学校农村家庭经济困难学生和涉农专业学生免学费工作分三个阶段实施： 

　　第一阶段，宣传发动、拨付免学费补助资金。各级、各有关部门要在开学前后充分利用新闻媒体等多种宣传形式，广泛宣传农村家庭经济困难学生和涉农专业学生免学费政策。春季学期开学前，各级财政、职业教育行政管理部门要依据上一年度秋季学期免学费学生数及补助标准，及时预拨免学费补助资金。秋季学期开学前，各级财政、职业教育行政管理部门依据春季学期学校享受免学费政策人数及补助标准，下达秋季学期免学费补助资金预算。 

　　第二阶段，评审确定免学费对象。开学后一个月内，各学校按工作方案和规定程序评审确定《免学费学生名单》并汇总上报同级教育、劳动和财政部门审核，逐级上报省教育厅（省人力资源社会保障厅）、省财政厅备案。 

　　第三阶段，总结工作。免学费工作结束后，各市、县和学校要对本学期免学费工作认真总结，及时发现解决存在问题，研究提出有针对性的措施建议。学期结束后，各学校要及时填报免学费结算报表，进行学期结算。 

七、相关配套改革措施

　　在实行免学费政策的同时，中等职业教育要坚持以服务为宗旨，以就业为导向，坚持多元化办学，大力推进改革和创新，全面提高办学质量，提升中等职业教育的吸引力。 

　　（一）建立“工学结合、校企合作、顶岗实习”的办学模式。坚持理论学习与技能培养结合、课堂教学与岗位技能培训结合、校内实训与校外实训结合的原则，推进顶岗实习制度的落实。创新教材应用、教学方式和专业设置，使中等职业教育面向企业、面向农村、面向市场培养技能型人才。 

　　（二）建立健全质量保障机制。规范办学行为，严格教学管理，提高教育质量。建立针对学生、教师和学校的质量评价体系，形成多方参与、内外结合的评价机制。 

　　（三）加强师资队伍建设，完善技能课教师补充机制。探索建立聘请企业在职或退休技术人员担任学校专业课教师的机制。同时，创新教师教学和综合素质考核制度。 

　　（四）建立健全就业准入的政策法规。落实“先培训、后上岗”、“先培训、后就业”制度；完善职业资格证书政策；改革行政事业单位用人制度，按岗位实际需要确定用人标准。

